

西延高铁全面启动静态验收

陕北革命老区首条高铁正式进入竣工验收阶段



工人正在对铜川北站站台限界尺寸进行测量。贾智炜摄

7月11日,在位于铜川市的西延高铁王家河特大桥上,一辆接触网检修作业车缓缓行驶在桥面上。随着车上的接触网工人完成1077米接触网设备的检测工作,这座西延高铁全线跨度最大的桥梁——王家河特大桥静态验收任务顺利完成。自7月1日起,中国铁路西安局集团有限公司(以下简称“西安铁路局”)正式启动西延高铁的静态验收工作,同时也标志着这条陕北革命老区的首条高铁正式从工程建设阶段转入竣工验收阶段,为后续按期开通运营提供坚实保障。

静态验收是新建铁路工程竣工验收的重要环节,涵盖了工务、通信、信号、电力及牵引供电、房屋建筑等多个方面,通过严格细致的检查检测,对铁路工程建设和设备安装调试质量进行全面

“体检”,是判定工程能否按期投入运营的关键程序。

西延高铁自2021年5月开工以来,西成客专陕西公司针对项目途经黄土高原梁峁沟壑区、地质复杂、桥隧比达91.8%等难点,通过科学组织、网格化管理及智能建造技术应用,按期完成各节点目标任务。

“截至目前,西延高铁的路基、桥梁、隧道和无砟轨道等重点施工任务已全部完工,新建8座站房基础和主体结构已全部完工,为当前的静态验收以及后续的联调联试、安全评估等工作做好准备。”西成客专陕西公司西延指挥部高级工程师王征说。

西延高铁全线设有高陵、富平南、铜川、铜川北、宜君、黄陵、洛川、富县北、甘泉北等车站,其房建、消防、水暖、机电等设备的

静态验收工作由西安铁路局西安房建公寓段负责。

下一步,西安铁路局将不断抓深抓实西延高铁的竣工验收工作,待静态验收完成后,将依次开展动态检测、联调联试及运行试验等工作,为线路开通运营做好充分准备。

西安至延安高速铁路是陕北革命老区的首条高铁,是国家高速铁路网包(银)海高速铁路通道的重要组成部分,与正在建设的西渝高铁共同形成南北大通道,是陕西省“米”字形高铁网主骨架的重要构成。建设标准为双线高速铁路,设计速度350公里/小时。线路建成投入运营后,西安至延安的运行时间将从目前的两个半小时缩短至一小时左右。

本报记者 张毅伟

新增商保创新药目录!

2025年医保目录调整启动

7月11日,2025年国家基本医保药品目录调整正式启动。值得注意的是,今年首次增加商业健康保险创新药目录,与基本目录调整同步进行。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇说,2025年医保目录调整将关注基本目录保障还不充分或有保障空白的领域,如鼓励研发儿童用药、罕见病用药等不限上市时间,弥补临床用药需求短板,为患者“雪中送炭”。

“首次制定商保创新药目录,也是对更好满足参保群众多层次、多元化用药需求的一次重大尝试。”黄心宇说。

“纳新药、降药价、调老药”,回望过去7年,国家基本医保目录实现了常态化、动态化调整,创造性进行谈判、竞价准入,一大批救命药以更加合理的价格水平被纳入目录范围,惠及数以亿计的参保人。

目前,国家基本医保目录已经累计新增835种药品,其中大部分是近年来新上市、临床价值高的药

品,涵盖肿瘤、慢性病、罕见病、儿童用药等多个领域。

与此同时,438种疗效不明确或易滥用、临床已被淘汰、长期未生产供应且可被其他品种替代的药品被调出目录。

一进一出,国家基本医保目录结构更合理。截至2024年底,协议期内谈判药品累计受益8.85亿人次,累计为患者减负超9300亿元。

为让更多参保人能够及时用上新上市的创新药,除了基本医保目录调整外,2025年还新增了商保创新药目录,主要用于纳入超出基本目录、暂时无法被纳入基本目录,但创新程度高、临床价值大、患者获益显著的创新药。

简单来说,商保创新药目录可以理解为基本医保目录的“补充”,一些基本医保暂时不能报销的创新药将有望纳入,弥补基本医保目录的空白,为参保人健康保障“加码”。

具体哪些药品可以申报?

在5年内批准上市的新通用名

或治疗罕见病的独家药品均可申报商保创新药目录。企业可申报商保创新药目录,也可以申报基本目录,这为创新药更好进入市场提供了“双保险”。

一款创新药怎么进商保创新药目录?

在企业进行申报后,国家医保局将组织专家评审,如果符合纳入商保创新药目录的要求,将进入国家医保局、商业保险公司、药企的价格协商。

“与城乡居民基本医保超过95%的资金使用率相比,商业健康保险由于销售佣金、核保理赔、费用管控、风险监控等方面的成本比较高,保障效能上还有继续提升的空间。”黄心宇说,部分创新药刚进入市场时价格比较高,基本医保目录难以覆盖,商保创新药目录可以提供一个好的过渡,既保护好创新的种子,也让确有需要的患者不因药价高昂望而却步。

(据新华社北京7月11日电 记者 彭韵佳 徐鹏航)

中国国家馆日亮相大阪世博会 科技文化融合引日本各界人士共鸣

2025年日本大阪世博会中国国家馆日活动7月11日在大阪世博园区举行,来自中日两国政界、商界、友好团体、媒体及各国馆代表等400余人出席。作为本届世博会最具人气的展馆之一,中国馆以融合传统文化与未来科技的发展理念受到广泛关注。多位日方嘉宾对展馆内容和展示方式给予高度评价。

日本经济产业大臣武藤容治在活动致辞中表示,中国馆以“共同构建人与自然生命共同体——绿色发展的未来社会”为主题,注重传统与现代的融合,不仅展示了文化遗产与未来科技,还系统介绍了中日友好交流的历程。他说:“我期待通过中国馆的创意布展,进一步促进日本和世界各国对中国的理解。”

关西经济联合会会长松本正义在接受记者采访时表示,中国馆的内容包括中国的文化、历史,还有当前的创新技术、高科技等,向大家全面展示了中国的真实面貌。“我认为这个展馆能够让参观者了解中国的发展态势,是非常优秀的展馆。”

日本自民党干事长森山裕致辞说:“希望来自各地的朋友前来参观中国馆,感受中国的魅力,深化交流互鉴。”

多位嘉宾在采访中提到,从展馆一楼通往二楼的“青山明月”长廊令人印象深刻。长廊一侧为动态水墨画,另一侧是木雕艺术作品,呈现了中日

交流的重要历史瞬间,如阿倍仲麻吕与李白的友谊、大熊猫“康康”“兰兰”的到来、朱鹮保护合作,以及孙悟空与阿童木并肩同行等,展现出中国讲信修睦、亲仁善邻的理念。

松下控股株式会社执行董事小川理子表示,她曾三次陪同来宾参观中国馆,对“青山明月”浮雕尤为感动。“它用艺术的形式讲述了中日之间长期、多领域的交流,令人深受触动。”她还表示,当天观看了中国国家馆日的文艺演出,“舞台表现力强,情感真挚,是最耀眼的一次表演”。

大阪府日中友好协会理事长青柳明雄告诉记者,中国馆通过丰富的视觉与听觉手段,生动传达了中国希望表达的理念与信息。“特别是浮雕中刻画的多位中日交流人物,令人非常感慨。”他说,“虽然自己多次访问中国,但仍感觉还有很多不了解的方面。希望今后能有更多这样的交流机会。”

中国馆当天还迎来大批日本民众参观。来自东京的杉山阳南表示:“展馆的影像展示震撼人心,3D技术放大展品的设计也令人惊喜,不仅展现了中国的科技实力,也让我学到了很多文化知识,非常有趣。”

来自兵库县的森田表示,她已是第二次参观中国馆。“展馆宏大,影像精美,各展区内容丰富,是我最喜欢的国家馆之一。”

(新华社日本大阪7月11日电 记者 李子越 欣芷如)

7月12日14时前 填报本科提前批次普通类征集志愿

本报讯(记者 张彦刚)7月11日,记者从陕西省教育考试院获悉:2025年陕西省高考本科提前批次普通类正式投档录取后,仍有部分招生计划未完成,开始征集志愿。未被录取且符合相关高校及专业报考要求的考生,可于7月12日14时前,登录陕西省教育考试院门户网站或陕西招生考试信息网填报征集志愿。考生可登录志愿填报系统查看征集志愿计划缺额信息。

陕西省教育考试院明确,普通类(历史)征集志愿分为特殊要求院校及专业、其他院校及专业2类,考生只能选择一类填报,不得兼报。普通类(物理)征集志愿分为军队院校、特殊要求院校及专业、其他院校及专业3类,考生只能选择一类填报,不得兼报。

参加征集志愿的院校均为招生计划未录取满额的院校。因各院校录取的实际情况不同,征集志愿的院校和名单也不相同。一般来说,主要分为三类:第一类是正式投档录取时,报考生源不足而导致计划缺额,不能完成招生计划。第二类是正式投档录取时,报考生源充足,但部分考生因不服从专业调剂而又无法按志愿专业安排,或因自身条件、单科

成绩等不符合相关要求而退档形成的计划缺额。第三类是正式投档录取时,报考生源充足,但正式投档后又在该省追加招生计划。

征集志愿的具体时间要依据各批次的录取进程而定。需要特别说明的是,不是所有批次都有征集志愿,只有在正式投档录取结束后,陕西省教育考试院才会根据各院校的招生计划完成情况确定是否征集志愿。具体时间以省教育考试院官方公告为准。录取期间,考生需及时关注各平台发布的权威公告,以免错过机会。

征集志愿信息,将会及时通过陕西招生考试信息网、陕西省教育考试院门户网站、“陕西考试招生”微信公众号、“陕西考试招生”微信小程序等发布,考生可登录志愿填报系统查看征集志愿计划缺额信息。

需要提醒的是,填报征集志愿前,考生应先查询高考录取结果再填报征集志愿。如已经被高校录取,考生无须填报征集志愿。如确定未被高校录取且符合征集志愿要求,可以参加该批次的征集志愿。

要先了解高校退档原因再填报征集志愿,以免在填报征集志愿时因同样的原因再次被退档。